
2023-2024学年四川省绵阳市涪城区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: b6fe8116-9fbc-405c-9036-ecccd183997e]1.下列现象中是扩散现象的是(    )
A. 扫地时，尘埃飞舞	B. 秋天，公路上大雾弥漫
C. 公园，花香扑鼻	D. 环境恶化、雾霾笼罩
[bookmark: 5db118e7-3a5e-4316-975e-0934b727ab70]2.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是(    )
A. 汽油机压缩冲程汽缸内燃气的内能增加
B. 发生热传递时，热量总是从内能大的物体传递给内能小的物体
C. 一杯热水变成常温的过程中水所含的热量在减少
D. 相同温度的两个物体相接触会发生热传递
[bookmark: bda725fe-eb73-4781-bf93-e97220592330]3.一些物质的比热容如下表所示，相同质量的铝块和铜块，在吸收了相同的热量后，下列说法中正确的是(    )
	物质
	比热容

	铝
	

	干泥土
	约

	铁、钢
	

	铜
	

	水银
	



A. 铝块上升的温度较高	B. 铜块上升的温度较高
C. 铝块的末温更高	D. 铜块的末温更高
[bookmark: 6a80a275-1f8a-44bb-b3c0-51b3e6efd454]4.[image: ]关于热机，下列说法中不正确的是(    )
A. 如图为汽油机的压缩冲程
B. 四冲程内燃机的吸气、压缩、排气冲程是靠飞轮的惯性完成的
C. 柴油机的效率比汽油机的高，这是因为柴油的热值比汽油的大
D. 汽油机的压缩冲程将活塞的机械能转化为混合气体的内能



[bookmark: 88832f5d-4c9a-4150-b4bd-69948ef81092]5.[image: ]如图所示，开关S闭合后，电路中可能发生的情况是(    )
A. 灯发光，灯不发光
B. 电源被烧坏
C. 灯丝被烧坏
D. 灯丝被烧坏
[bookmark: f0924a4a-a794-40dd-9a9e-da130fa92e89]6.[image: ]对于如图所示的电路，下列描述不正确的是(    )
[bookmark: 2d55ba86-e2a7-4930-84eb-1de78d3752c4]A. 断开，闭合、，电阻、两端电压相等
B. 只闭合，流过电阻、的电流相等
C. 只闭合、，电阻、并联
D. 同时闭合、，电路会形成电源短路
7.[image: ]如图所示，是探究“电流与电阻的关系”实验电路图，电源电压保持3V不变，滑动变阻器的规格是“”。实验中，先在a、b两点间接入的电阻，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，使电压表的示数为2V，读出并记录下此时电流表的示数。接着需要更换a、b间的电阻再进行两次实验，为了保证实验的进行，应选择下列的哪两个电阻(    )
A. 和	B. 和	C. 和	D. 和
[bookmark: 4ee0c780-bdfc-4d02-a033-cdbdbe6d19c6]8.如图分别是小英家上月初和上月末电能表的示数。结合表盘上的信息可知，下列选项中正确的是(    )
	[image: ]


A. 小英家家庭电路中的干路电流不得超过10A
B. 小英家上个月消耗的电能为
C. 电能表上指示灯闪烁320次，表示家庭电路消耗电能
D. 电能表上指示灯闪烁的次数越多，说明电路中消耗电能越快
[bookmark: 786877f6-5fb4-4c38-acfb-a9360bc78995]9.[image: ]如图所示电路，电源电压为6V且保持不变，闭合开关后，当滑片P在最右端时，电流表示数为，滑动变阻器消耗功率为；当滑片P移至中点时，电压表示数变化了1V，小灯泡恰好正常发光。则下列说法正确的是(    )
A. 滑动变阻器的最大阻值为
B. 灯泡正常发光时的电阻为
C. 灯泡正常发光时的功率为
D. 滑片P在最右端时灯泡的功率为
[bookmark: 10fccdcc-81b0-4fad-90b1-ce8a66f339ee]10.如图甲所示，电源电压保持12V不变，为定值电阻，电压表量程为，电流表量程为。第一次只闭合开关S、，将滑片P从B端移动到A端；第二次只闭合开关S、，将滑片P从B端逐步向A端移动，直至白炽灯L正常发光。根据实验过程中测量的数据，绘制电流表与电压表示数的关系图像如图乙所示。下列结论正确的是(    )
	[image: ]


A. 滑动变阻器两端AB间的电阻值为
B. 定值电阻的阻值为
C. 在闭合开关S、时，白炽灯L正常工作消耗的电能是120J
D. 在整个过程中且电路安全条件下，功率的变化范围为
[bookmark: 332d8c6c-8fdb-49b2-b18f-99f804e2f9d7]11.[image: ]如图所示的电路中，电源电压不变。闭合开关后，当滑片P在某一端点时，电流表示数为，小灯泡消耗的功率为；当滑片P移至中点时，电压表示数变化了2V，此时小灯泡恰好正常发光，且消耗的功率为2W，则下列说法正确的是(    )
A. 电源电压为9V
B. 小灯泡正常发光时的电阻为
C. 滑动变阻器的最大阻值为
D. 滑片P在最右端时，滑动变阻器消耗的功率为
[bookmark: 068a3cb3-f336-45aa-afe2-93eafa7ed437]12.如图甲所示电路，电源电压恒为，闭合开关S后，滑片P由右端向左滑动，因变阻器某处发生断路，滑片P向左移动一段距离后电流表才有读数，电流表读数I与滑片P滑动距离d的关系如图乙所示。当电流表开始有读数时，才闭合开关，此时电压表的示数为。电压表的量程为“”，电流表的量程为“”。下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 当电流表开始有读数时，接入电路的阻值为
B. 当滑片P移到处时，电阻在10s内产生的热量为5J
C. 当滑片P移到处时，消耗的电功率为
D. 若未断路，最大阻值为，为保护电路安全，的电功率变化范围是
[bookmark: 06664702-4d90-426b-bb68-d3a0d2500aa5]13.随着人们生活水平的逐步提高，家用电器的不断增多，在家庭电路中，下列说法正确的是(    )
A. 灯与控制它的开关是并联的，与插座是串联的
B. 使用测电笔时，不能用手接触到笔尾的金属体
C. 电路中电流过大的原因之一是使用的电器总功率过大
D. 增加大功率用电器时，只需换上足够粗的保险丝即可
[bookmark: 559d9925-0e91-4e06-a020-bd15a7b8cba3]14.安全用电，远离危险。下列有关家庭用电和安全用电的说法正确的是(    )
A. 我国家庭电路的电压为380V
B. 家庭电路中的电能表是测量电功率的仪表
C. 可将用电器的三脚插头的长脚剪除后接入两孔插座上使用
D. 发现有人触电应立即断开电源，严禁用手拉触电者
[bookmark: 2a1dfaae-763a-4794-938d-866d4e44dac6]15.下列各组仪器中，可以用来测量功率的是(    )
①电能表和停表   ②电能表和电压表   ③电能表和电流表   ④电流表和电压表
A. ①②	B. ③④	C. ①④	D. ②③④
二、填空题：本大题共7小题，共16分。
[bookmark: 796221be-872d-45ab-88b9-e773af81c4ac]16.经常用热水泡脚是养生的方式之一。现有质量为5kg、初温为的热水和质量为5kg、初温为的冷水，则可配制成温度为______的温水不计热损失。[已知
[bookmark: 74c3ace2-b6ca-435f-adae-74c18ca1e35c]17.[image: ]2022年2月27日，长征八号遥二运载火箭搭载着22颗卫星，在我国文昌航天发射场发射成功，创造了我国单次发射卫星数量最多的纪录。火箭发射架下的蓄水池大约蓄水500t，可以吸收火箭发动机喷管喷出的一部分热量，这是利用了水的______的特点。


[bookmark: 7dc0b962-5a4e-45a6-907e-477baf573834]18.[image: ]如图所示，是一款小型制冷空调风扇。在扇叶下方的水箱中加有冰块，冰块在水箱中因室温较高会发生______现象。当扇叶转动时水箱喷嘴会喷出水雾，水“雾”在风力作用下会加快发生______现象，这两种物态变化都会______大量的热量，达到降低室温的效果。若加入冰块质量为100 g，在室温下从升温到用时，然后又经过全部变成水，那么冰在熔化时从室内至少吸收了______ J的热量，，；冰升温过程中吸收热量如果由热值为的木材完全燃烧提供，那么需要木材质量至少为______ g。
[bookmark: 3635aa8f-8970-46db-b72f-5203b2d44322]19.若加在导体两端的电压为9V，通过导体的电流为，则该导体的电阻为______，当该导体两端的电压减小到0V时，它的电阻是______
[bookmark: ceacf53b-cbd3-4fc8-b04f-585d69198cea]20.一只电熨斗的铭牌上标着“220V 100W”的字样，它正常工作时的电阻是______，它正常工作，消耗的电能是______ J。
[bookmark: a70f2d0f-135d-42dc-b8dd-1401e7ef7053]21.[image: ]如图所示，是调光灯电路，电源电压不变，灯泡L标有“6V 3W”字样，灯泡L正常发光的电阻是______；移动滑片P至某一位置，电压表和电流表的示数分别为3V和，此时灯泡正常发光，电源电压为______ V；将滑动变阻器R的滑片P置于最右端，闭合开关，电压表和电流表示数分别为5V和，此时灯泡L的实际功率为______ W。
[bookmark: 7f55fff1-ca55-4243-b60e-fa80d4ae546c]22.家庭电路中，电灯、插座和电视机的连接方式是______选填“串联”或“并联”；用电器的总功率过大是家庭电路中电流过大的原因之一，另一个原因是______。
三、实验探究题：本大题共3小题，共35分。
[bookmark: 7488c63c-81e5-4aed-b393-1f2aa1ff6336]23.[image: ]如图所示实验中，水蒸气会把软木塞冲出去.水蒸气膨胀对软木塞做功，水蒸气的内能______填“增大”、“减小”或“不变”。这时水蒸气的部分______转化为塞子的机械能，汽油机的______冲程与这个过程相同。
[bookmark: 95a78a29-b96d-414f-92ca-e32da854f363]24.[image: ]某实验小组在实验室练习电学实验，准备的器材：4V的稳压电源，电流表，电压表，、、、、、的定值电阻，阻值约为的未知电阻，额定电压为的小灯泡，规格为“，1A”的滑动变阻器。
在做“探究电流与电阻的关系”实验时，设计了如图所示的电路。
①请你在圆圈中填入合适的电表符号。
②将定值电阻两端的电压控制为2V，选用电流表“”量程，更换不同的定值电阻最多可以测______组数据。
③小明提出滑动变阻器和电压表是多余的，去掉之后电压同样不变。请你指出小明的错误之处：______。
爱思考的小彤发现在AB间接入不同元件可以进行不同的电学实验，请根据示例在表中列举。
	
	AB间接入的元件
	进行的实验

	示例
	不同的定值电阻
	探究电流与电阻的关系

	1
	①______
	②______

	2
	③______
	④______

	3
	⑤______
	⑥______



[bookmark: 5145bf42-21bb-4eac-b5c2-6c6f65e12c89]25.小侨同学在“探究小灯泡亮度与实际功率关系”的实验中，找来了电压为6V的电源，额定电压为的小灯泡电阻约，电流表、电压表各一只，滑动变阻器一个，开关一个，导线若干，组装电路。
如图甲所示，检查时发现有一条导线连接错误，请在错误的导线上画“”，并只移动一条导线，用笔画线代替导线将电路图连接正确。
[image: ]
小侨同学共进行了4次测量，并将相关数据记录在表格中，当电压表示数为时，电流表示数如图乙所示，请根据电流表示数把表格补充完整。
	实验序号
	电压
	电流
	电阻
	电功率
	灯泡的亮度

	1
	
	
	
	
	不亮

	2
	
	______
	
	______
	较暗

	3
	
	
	
	
	正常

	4
	
	
	
	
	很亮


小侨同学根据实验目的分析实验数据及现象，可以得出结论：小灯泡的亮度随着实际功率的增大而变______选填“亮”或“暗”；小侨______选填“能”或“不能”将小灯泡的电阻求平均值。
完成上述实验后，小侨同学又设计了一种测量额定功率的方案，如图丙所示，是阻值已知的定值电阻。请完成下列操作：
①连接好电路，闭合开关S，将开关拨到触点______选填“A”或者“B”，移动滑片，使电压表的示数为小灯泡的额定电压；
②保持滑片的位置不动，再将开关拨到另一触点，读出电压表的示数；
③用、、表示小灯泡的额定功率，则表达式______。
四、计算题：本大题共2小题，共19分。
[bookmark: 1e3a4bed-2fd0-4f88-acca-74193d4417b9]26.一辆载货汽车，在平直的公路上以的速度匀速行驶，匀速行驶180km消耗千克27kg汽油，汽车受到的阻力为2760N，取，汽油的热值为。求：
完全燃烧27kg汽油放出的热量；
汽车匀速行驶的功率；
汽车发动机的效率。
[bookmark: ddc3fffa-6934-4cdf-9ec8-d25c4c72f488]27.如图甲，电源电压恒定，灯泡L上标有“6V”字样，灯泡L的电流与两端电压的关系如图乙。滑动变阻器上标有“”，定值电阻为，电流表量程为。当闭合开关，断开开关、时，灯泡L正常发光。
[image: ]
求灯泡正常发光时的电阻和电源电压；
当闭合开关，断开开关、时，调节变阻器的滑片P使灯泡消耗的功率为，求滑动变阻器10s内消耗的电能；
当开关、、均闭合时，求电路允许消耗的最大功率。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：A、扫地时，尘埃飞舞，尘埃是微小的物体颗粒，它的运动属于机械运动，不属于扩散现象，故A错误；
B、秋天，公路上大雾弥漫，这是水蒸气遇冷液化形成的，属于液化现象，不属于扩散现象，故B错误；
C、花香扑鼻，这是花香分子扩散到空气中的结果，属于扩散现象，故C正确；
D、雾霾笼罩，这是水蒸气遇冷液化形成的，属于液化现象，不属于扩散现象，故D错误。
故选：C。
微小物体的运动不是扩散现象，扩散现象表明分子不停地进行无规则运动，分子的运动眼睛是看不到的。
扩散现象表明分子是运动的，分子的运动眼睛是不能直接观察到的，人们直接观察到的微小物体的运动不是扩散现象。
2.【答案】A 
【解析】解：A、汽油机压缩冲程活塞对燃气做功，汽缸内燃气的内能增加，故A正确；
B、热传递的实质是能量从高温物体传向低温物体，或从一个物体的高温部分传向低温部分的过程，不是从内能大的物体向内能小的物体转移，故B错误；
C、热量是一过程量，只能用“吸收”和“放出”描述，不能用“含有”，故C错误；
D、相同温度的两个物体相接触不会发生热传递，故D错误。
故选：A。
四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气，其中只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；另外还有压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能；
相同温度的两个物体相接触不会发生热传递；
热量是过程量。
本题考查温度、内能、热量的关系、以及热传递现象，是一道基础题目。
3.【答案】B 
【解析】解：根据表中信息可知：铜的比热容较小，铝的比热容较大，当它们质量相同，吸收相同的热量时，铝的温度升高较小，铜的温度上升较多。
故选：B。
根据表中信息可知，铜的比热容较小，铝的比热容较大。根据比较它们的温度变化。
本题考查了比热容的知识，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：A、如图，进气门和排气门都是关闭的，活塞向上运动，因此是压缩冲程，故A正确；
B、内燃机的四个冲程中，只有做功冲程对外做功，其它三个冲程都是依靠惯性完成的，因此吸气、压缩、排气冲程是靠飞轮的惯性完成的，故B正确；
C、柴油机的效率比汽油机的高，主要是因为柴油机为压燃式，压缩的程度更高，气缸内温度更高，能量转化的程度更高，和热值无关，故C错误；
D、汽油机的压缩冲程将活塞的机械能转化为混合气体的内能。故D正确。
故选：C。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；
内燃机的四个冲程中，只有做功冲程对外做功，其它三个冲程都是依靠惯性完成的；
在工作过程中，损失的能量越少，热机的效率越高，柴油机的压缩比例更大、温度更高、做功更多，效率更高。
内燃机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，将机械能转化为内能的是压缩冲程，将内能转化为机械能的是做功冲程。
本题考查了学生热机效率的了解与掌握，还考查了内燃机中汽油机和柴油机的不同点，要注意它们的区别。
5.【答案】B 
【解析】解：开关断开时，电路为并联电路；当开关闭合时，会形成电源短路，会损坏电源，而两灯泡均不发光，并且完好无损。
故选：B。
开关断开时，两灯泡并联；开关闭合后，形成电源短路。
正确识别电路是解答本类题的关键，注意电源短路是绝对不允许的。
6.【答案】C 
【解析】解：A、由图知，断开，闭合、，电阻、并联，根据并联电路的电压规律知，两电阻两端电压相等，故A正确；
B、由图知，只闭合，电阻、串联，根据串联电路的电流规律知，通过两电阻的电流相等，故B正确；
C、由图知，只闭合、，电阻被短路，电路为的简单电路，故C错误；
D、由图知，同时闭合、，电源两极被导线直线相连，所以电路会形成电源短路，故D正确。
故选：C。
用电器并列连接的电路叫并联电路，用电器依次连接的电路叫串联电路；导线直接将电源两极相连时会造成短路；
并联电路中各支路两端电压相等，等于电源电压；干路电流等于各支路电流之和；串联电路中电流处处相等。
本题考查串并联电路的识别、串联电路电流规律、并联电路电压规律的认识和应用，正确判断开关在不同状态下电路的连接方式是关键。
7.【答案】A 
【解析】解：探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电阻两端的电压即电压表的示数不变，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，滑动变阻器两端的电压：
，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，根据欧姆定律可得：，
当滑动变阻器接入电路中的电阻为时，定值电阻的最大阻值：
，
即定值电阻的最大阻值不能超过，
结合选项可知，A符合，BCD不符合。
故选：A。
探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电阻两端的电压即电压表的示数不变，根据串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，根据串联电路的电流特点求出滑动变阻器接入电路中的电阻与定值电阻阻值的比值；当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，定值电阻的阻值最大，根据比值关系求出定值电阻的最大阻值得出定值电阻的范围，然后结合选项得出答案。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是知道探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电压表的示数不变，且滑动变阻器接入电路中的阻值最大时定值电阻的阻值也最大。
8.【答案】C 
【解析】解：
A、由图知电能表允许通过的最大电流为40A，因此小英家干路中的电流不得超过40A，故A错误；
B、小英家上月消耗的电能为：，故B错误；
C、指示灯闪烁320次消耗的电能：，故C正确；
D、表示每消耗的电能，指示灯闪烁1600次，电能表上指示灯闪烁的次数越多，则电路中消耗的电能越多，但不是越快，故D错误。
故选：C。
根据的含义判断；
电能表读数时，最后一位是小数，单位；
电能表指示灯闪烁的次数反映了电路消耗电能的多少；
表示每消耗的电能，指示灯闪烁1600次，据此求出指示灯闪烁320次消耗的电能。
本题考查对电能表参数的理解，关键是要明白各参数的物理意义，还要能读出电能表的示数和计算出当月消耗的电能。
9.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑片P在右端时，滑动变阻器的电阻最大，电流表示数为，滑动变阻器消耗功率为，
根据知滑动变阻器的电压为：，
滑动变阻器的最大电阻为：，故A错误；
小灯泡两端的电压为，
此时小灯泡的功率为：，故D错误；
当滑片P移至中点时，滑动变阻器的电阻减小，变为原来的一半，为，
滑动变阻器的电阻减小，分压减少，电压表示数减小了1V，变为，
此时电路的电路为：，
此时小灯泡恰好正常发光，小灯泡两端的电压为：，
小灯泡的额定功率为：，故C正确；
小灯泡的额定电阻：，故B错误。
故选：C。
由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
根据滑片P在右端时电压表的示数和滑动变阻器的功率算出滑动变阻器两端的电压，利用欧姆定律算出滑动变阻器的最大电阻，利用串联电路电压的功率算出小灯泡的电压，利用算出小灯泡的功率；
当滑片P移至中点时根据串联电路的分压特点结合电压表示数的变化判断滑片位于中点时电压表的示数，判断出滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律算出此时电路的电流，根据串联电路电压的功率算出此时小灯泡两端的电压，根据算出小灯泡的额定电功率，根据欧姆定律算出小灯泡正常发光的电阻。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，要注意本题中灯泡的电阻是变化的。
10.【答案】D 
【解析】解：A、只闭合开关S、，变阻器与串联，电压表测PA电阻丝两端的电压，电流表测电路的电流，因电压表接在滑片上电压表可看做开路，因此变阻器的全部电阻丝接入电路，滑片移动时，变阻器接入电路的阻值不变，总电阻不变，由欧姆定律可知，电路的电流不变，由此可知，图象中的水平线为此时电流表与电压表示数的关系图象，电路中的电流恒为，P在B端时，电压表的示数最大为8V，由欧姆定律可知，滑动变阻器的最大阻值：，故A错误
B、由欧姆定律可知，只闭合开关S、时，电路中的总电阻：，
由串联电路的电阻特点可知，的阻值：，故B错误；
C、只闭合开关S、，变阻器与和灯泡串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路的电流，则结合A的分析可知，图象中的曲线为此时电流表与电压表示数的关系图象；
滑片P从B端向A端移动时，直至小灯泡正常发光，由图象知，灯的额定电流，此时电压表示数为1V，
由欧姆定律可得，的电压为：，
由串联电路电压的特点可知，灯泡的额定电压：，
灯泡的额定功率为：，
根据可知，白炽灯L正常工作消耗的电能为：，故C错误；
D、由图象可知，电流的变化范围为，
则的最小功率为：，
的最大功率为：，
因此功率的变化范围为，故D正确。
故选：D。
只闭合开关S、，分析电路连接和电表测量的物理量及电流的流向，确定电路的电流不变，找出对应的电流表与电压表示数的关系图象，由图象知电路的电流和P在B端时最大电压，由欧姆定律求出R；
根据欧姆定律和串联电路的电阻特点求出的阻值；
只闭合开关S、，变阻器与和灯串联，滑片P从B端向A端移动时，直至小灯泡正常发光，由图象可知，灯的额定电流和电压的表示数，由欧姆定律求出的电压，由串联电路电压的规律求出灯的额定电压，根据求出小灯泡的额定功率，根据算出白炽灯L正常工作消耗的电能；
由图象可知电流的范围，根据算出功率的最大值和最小值。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律和电功率公式的运用，关键是从图中获取有效信息和电路的分析。
11.【答案】A 
【解析】解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑片P在某一端点时，电流表示数为，小灯泡消耗的功率为；
当滑片P移至中点时，电压表示数变化了2V，此时小灯泡恰好正常发光，且消耗的功率为2W，
由小灯泡消耗的功率变大可知，电路中的电流变大，滑动变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的电流时，
由可得，此时灯泡两端的电压：
，
当滑片P移到中点时，变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的电流变大，灯泡两端的电压变大，
由电压表示数变化了2V可知，此时灯泡两端的电压，
因此时灯泡正常发光，且灯泡的功率，
所以，由可得，灯泡正常发光时的电阻：
，故B错误；
当滑片P在最右端时，灯泡两端的电压，电路中的电流，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，由可得，电源的电压：
-----------①
当滑片P移到中点时，灯泡两端的电压，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，电路中的电流：
，
电源的电压：
------------②，
因电源的电压不变，
所以，，
解得：，故C错误；
电源的电压，故A正确；
由图可知，滑片P在最右端时，滑动变阻器接入电路的电阻最大，此时电路中的电流为，
则滑动变阻器消耗的功率：
，故D错误。
故选：A。
由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
比较滑片P在某一端点和滑片P移至中点时灯泡消耗的功率判断开始时滑片的位置，根据求出此时灯泡两端的电压，根据串联电路的分压特点结合电压表示数的变化判断滑片位于中点时电压表的示数，根据求出灯泡正常发光时的电阻；
当滑片P移到最右端点时，根据串联电路的电压特点和欧姆定律表示电源的电压，滑片P移到中点时，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出电路中的电流，根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压，利用电源的电压不变得出等式即可求出滑动变阻器的最大阻值，进一步求出电源的电压；
滑片P在最右端时，根据求出滑动变阻器的功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，要注意题中没有说明灯泡的电阻保持不变，不能按灯泡的电阻不变解题。
12.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，两开关均闭合时，与串联，电流表测电路中的电流，电压表测两端的电压。
由图乙和题意可知，当电流表开始有读数即时，滑片P移动的距离，此时电压表的示数为，
由可得，接入电路的阻值：
，故A错误；
当时，电压表的示数为，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，两端的电压：
，
则电阻的阻值：
，
电阻在10s内产生的热量为：
，故B错误；
当滑片P滑到处时，由图乙可知，此时电路中的电流，
此时两端的电压：
，
则消耗的电功率：
，故C错误；
假设滑动变阻器某处未发生断路，
当滑动变阻器接入电路的电阻为零时，此时电路中的电流最大，
则电路中的最大电流为：
，
的最大电功率为：
；
滑动变阻器的最大电阻为，电压表的量程为“”，所以滑动变阻器两端的最大电压为3V，则两端的电压，
定值电阻的最小功率为：
；所以的电功率变化范围是，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，两开关均闭合时，与串联，电流表测电路中的电流，电压表测两端的电压。
由图乙读出电流表开始有读数时滑片P移动的距离和电路中的电流，又知道此时电压表的示数，根据欧姆定律求出接入电路的阻值；
当时，根据串联电路的电压特点求出两端的电压，根据欧姆定律求出电阻的阻值，根据算出电阻在10s内产生的热量；
当滑片P滑到处时，由图乙可知电路中的电流，根据欧姆定律求出两端的电压，利用求出消耗的电功率；
假设滑动变阻器某处未发生断路，当滑动变阻器接入电路的电阻为零时，电路的总电阻最小，电流最大，根据算出的最大电功率；由串联分压的规律可知，当电压表的示数时，允许接入电路中的电阻最大，根据串联电路的电压特点求出此时两端的电压，根据可计算定值电阻的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活运用，关键是分析图象得到有用的数据。
13.【答案】C 
【解析】解：A、说法错误，开关要控制电灯，应与电灯串联，插座与电灯是并联；
B、说法错误，使用测电笔时，要用手接触到笔尾的金属体；
C、说法正确，电器总功率过大是电流过大的原因之一；
D、说法错误，应换上合适的保险丝，否则起不到保险作用。
故选：C。
A、电灯与开关是串联，与插座是并联；
B、测电笔在使用时，手应接触笔尾金属体；
C、家庭电路中电流过大的原因是发生短路和总功率过大；
D、保险丝应用合适的保险丝才行。
本题考查了家庭电路中安全用电的知识。家庭电路中各用电器是并联关系，保险丝应选择合适，太细会常停电，太粗又会起不到保险作用。
14.【答案】D 
【解析】解：我国家庭电路的电压为220V，故A错误；
 家庭电路中的电能表是测量用电器消耗电能的仪表，即测量电功的仪表，故B错误；
 家用电器金属外壳相连接的是地线，这样即使金属外壳带电，电流会通过地线导入大地，防止造成触电事故的发生，将用电器的三脚插头的长脚剪除后接入两孔插座上使用，不能接地，存在安全隐患，故C错误；
 发现有人触电时，应赶快切断电源或用干燥木棍将电线挑开，不能用手直接拉，防止施救者也触电。故D正确；
故选：D。
我国家庭电路的电压为220V；
电能表是测量用电器消耗电能的仪表；
三孔插座的接法是左零右火上接地，三脚插头的接法是中上的要与用电器外壳相连；
发生触电事故时，应先切断电源。
本题考查安全用电的常识，属于基础题，难度不大。
15.【答案】C 
【解析】解：用电压表测出用电器两端的电压，用电流表测出流过用电器的电流，由电功率公式可以求出用电器的电功率，因此用④可以测出电功率；
用电能表测出用电器消耗的电能，用秒表测出用电器工作时间，由公式求出用电器的功率，因此用①可以测出电功率；
用②电能表和电压表不能测出电功率，用③电能表和电流表不能测出电功率。
故选：C。
用电压表测出用电器两端的电压，用电流表测出流过用电器的电流，由电功率公式可以求出用电器的电功率；
用电能表测出用电器消耗的电能，用秒表测出用电器工作时间，由公式求出用电器的功率。
本题是一道基础题，知道测电功率的原理、知道各仪器的作用是正确解题的关键。
16.【答案】55 
【解析】解：设冷水温度从升高到t，吸收热量为，热水温度从降低到t，放出的热量为，
不计热损失，，
即：，
即：
解得：。
故答案为：55。
知道热水的质量和初温、冷水的质量和初温，又知道水的比热容，利用热平衡方程求水混合后的温度。
本题考查吸热公式和放热公式的应用，难度不大。
17.【答案】比热容大 
【解析】解：因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收相同的热量时，水的温度升高的少。
故答案为：比热容大。
对水的比热容大的理解：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多，据此分析。
此题考查比热容的相关知识，属于基础题目。
18.【答案】熔化  汽化  吸收     
【解析】解：冰块在水箱中因室温较高会变成水，冰变为水的过程叫做熔化，熔化过程要吸收热量；
水“雾”在风力作用下由液态变为气态，发生了汽化现象，汽化过程要吸收热量；
冰由升高到吸收的热量：
，
由于相同的热源，物质在相同的时间吸收的热量相同，所以冰熔化成水的过程中冰吸收的热量：
；
根据燃烧放热公式得，冰升温过程中吸收热量如果由热值为的木材完全燃烧提供，那么需要木材质量至少为：
，
故答案为：熔化；汽化；吸收；；。
物质由固态变为液态的过程中叫做熔化；物质由液态变为气态的过程中叫做汽化；熔化和汽化过程中都要吸收热量；
根据求出冰由升高到吸收的热量；相同的热源，物质在相同的时间吸收的热量相同，据此可知冰变为水需要吸收的热量，最后求出里冰从室内至少吸收的热量。
本题考查对物态变化的认识和理解、热量的计算，难度不大。
19.【答案】30 30 
【解析】解：根据可得导体的电阻：
；
因电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，
所以，当该导体两端的电压减小到0V时，导体的电阻仍为不变。
故答案为：30；30。
知道导体两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出导体的电阻；
电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关。
本题考查了欧姆定律的简单应用，关键是知道导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关。
20.【答案】 
【解析】解：电熨斗的铭牌上标着“220V100W”，由可得，电熨斗正常工作时的电阻：；
由可得，正常工作消耗的电能：
。
故答案为：484；。
电熨斗正常工作时的功率和额定功率相等，根据可得电熨斗正常工作时的电阻，根据求出正常工作消耗的电能。
本题考查了电功率公式和电功公式的应用，要注意用电器正常工作时的功率和额定功率相等。
21.【答案】 
【解析】解：由电路图可知，灯泡L、R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
由可得，灯泡正常发光时的电阻：
；
移动滑片P至某一位置，电压表和电流表的示数分别为3V和，灯泡正常发光，而串联电路两端电压等于各部分电压之和，
所以电源电压：；
当滑动变阻器滑片在最右端时，滑动变阻器两端电压为，电路中电流，
则灯泡两端的电压：，
灯泡的实际功率：。
故答案为：12；9；。
由电路图可知，灯泡L、R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
已知灯泡的额定电压和额定功率，利用求出灯泡正常发光的电阻；
灯泡正常发光时，灯泡两端电压等于额定电压，根据串联电路电压特点求出电源电压；
已知滑片在最右端时电压表和电流表的示数，根据串联电路电压、电流规律可知灯泡两端电压和通过的电流，利用求出灯泡的实际功率。
本题考查了串联电路的特点和电功率公式的应用，关键是知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等。
22.【答案】并联  短路 
【解析】解：家庭电路中，各用电器工作时互不影响，因此，电灯、插座和电视机的连接方式是并联；
家庭电路中电流过大的原因：一是用电器的总功率过大，二是短路。
故答案为：并联；短路。
在家庭电路中各用电器并联；
家庭电路中电流过大的原因是用电器总功率过大或短路。
本题考查了家庭电路连接方式的了解和对家庭电路中电流过大原因的认识，属电学基本知识。
23.【答案】减小  内能  做功 
【解析】解：把水加热至沸腾，水蒸气会把软木塞冲出去，高温水蒸气对木塞做功，水蒸气的内能减小，温度降低；塞子由静止变为运动，机械能增大，即水蒸气的部分内能转化为塞子的机械能。
汽油机的做功冲程将内能转化为机械能，与该过程的能量转化形式相同。
故答案为：减小；内能；做功。
本题抓住做功与物体内能改变，对物体做功，物体的内能增加，物体对外做功内能会减少。汽油机的做功冲程将内能转化为机械能。
做功改变物体内能的过程是能量转化的过程，即内能和机械能的相互转化过程。
24.【答案】4 接入电路的定值电阻阻值太小时，通过电路的电流过大，会损坏电流表，滑动变阻器可以保护电路  相同的定值电阻  探究电流与电压的关系  灯泡  测灯泡的额定功率  未知阻值的定值电阻  “伏安法”测电阻 
【解析】解：①电流表与所测电路元件串联接入电路，电压表与所测电路元件并联接入电路，如图：
[image: ]；
②将定值电阻两端的电压控制为2V，选用电流表“”量程，根据串联电路电压规律结合串联分压原理可得，
滑动变阻器的最大阻值为，则，解方程可得，所以定值电阻接入电路的最大阻值为，
电流表“”量程，根据串联电路电流特点可知通过电路的最大电流为，
根据欧姆定律可知此时接入电路的定值电阻的阻值最小：，比较可知更换不同的定值电阻最多可以测4组数据；
③去掉滑动变阻器和电压表之后，电压确实同样保持不变，但接入电路的定值电阻阻值太小时，通过电路的电流过大，会损坏电流表，滑动变阻器可以保护电路；
爱思考的小彤发现在AB间接入不同元件可以进行不同的电学实验：
AB间接入相同的定值电阻，通过改变滑动变阻器接入电路的电阻可改变定值电阻电路的电压，可探究电流与电压的关系；
AB间接入灯泡，通过改变滑动变阻器接入电路的电阻使灯泡两端的电压等于灯泡的额定电压，记录电流表示数，可测量灯泡的额定功率；
AB间接入未知阻值的定值电阻，通过改变滑动变阻器接入电路的电阻改变待测电阻两端的电压，记录多组电压和电流值，可用“伏安法”测量该待测电阻的阻值。
故答案为：①如图；②4；③接入电路的定值电阻阻值太小时，通过电路的电流过大，会损坏电流表，滑动变阻器可以保护电路；相同的定值电阻；探究电流与电压的关系；灯泡；测量灯泡的额定功率；未知阻值的定值电阻；“伏安法”测电阻。
①电流表与所测电路元件串联接入电路，电压表与所测电路元件并联接入电路；
②将定值电阻两端的电压控制为2V，根据串联电路电压规律结合串联分压原理可得，滑动变阻器的最大阻值为，代入数据解方程可得定值电阻接入电路的最大阻值，电流表“”量程，根据串联电路电流特点可知通过电路的最大电流，根据欧姆定律计算接入电路的定值电阻的最小阻值，比较可知更换不同的定值电阻最多可以测几组数据；
③去掉滑动变阻器和电压表之后，电压确实同样保持不变，但接入电路的定值电阻阻值太小时，通过电路的电流过大，会损坏电流表，滑动变阻器可以保护电路；
间接入相同的定值电阻，通过改变滑动变阻器接入电路的电阻可改变定值电阻电路的电压，可探究电流与电压的关系；
AB间接入灯泡，通过改变滑动变阻器接入电路的电阻使灯泡两端的电压等于灯泡的额定电压，记录电流表示数，可测量灯泡的额定功率；
AB间接入未知阻值的定值电阻，通过改变滑动变阻器接入电路的电阻改变待测电阻两端的电压，记录多组电压和电流值，可用“伏安法”测量该待测电阻的阻值。
本题考查电压表和电流表的使用、串联电路特点、欧姆定律、电功率公式、串联分压原理的灵活运用，综合性强。
25.【答案】[image: ]；；；亮；不能；①A；③ 
【解析】解：从电源的正极出发，按照电流方向，电流经开关滑动变阻器从电流表的正接线柱流入，从负接线柱流出灯泡电源的负极，电流表要串联在电路中，电压表和灯泡并联，改正后的电路连接如图。
[image: ]
电流表使用量程，每一个大格是，每一个小格是，电流表示数是，灯泡的实际功率：；
由表格数据知，小灯泡两端的电压增大，电流增大，实际功率增大，小灯泡的亮度增大，故小灯泡的亮度随着实际功率的增大而变亮。
小灯泡的电阻受温度影响较大，不能将小灯泡的电阻求平均值；
利用定值电阻测量灯泡的额定功率的实验步骤：
①连接好电路，闭合开关S，将开关拨到触点A，移动滑片，使电压表的示数为小灯泡的额定电压；
②保持滑片的位置不动，再将开关拨到另一触点B，读出电压表的示数；
③小灯泡的额定电压是，小灯泡和定值电阻是串联的，根据串联电路中电流处处相等，小灯泡的额定电流等于定值电阻中的电流，定值电阻两端的电压是，定值电阻中的电流，即小灯泡的额定电流：，
小灯泡的额定功率：。
【分析】
电压表要并联在电路中，电流表要串联到电路中。
首先确定电流表使用的量程，确定电流表的每一个和每一个小格代表的示数，读出电流表示数。
知道灯泡两端的电压和灯泡中的电流，根据求出灯泡的实际功率。
小灯泡的亮度取决于小灯泡的实际功率，实际功率越大，小灯泡越亮。
小灯泡的电阻受温度影响较大，不能将小灯泡的电阻求平均值。
闭合开关S，将开关拨到触点A，移动滑片使灯泡正常工作，先用电压表测量灯泡两端的电压，保持滑片的位置不变，将开关拨到触点B，用电压表测量灯泡和定值电阻两端的总电压，求出定值电阻两端的电压，求出灯泡的额定电流，求出灯泡额定功率。
本题考查了单伏法测量灯泡的额定功率、伏安法测量灯泡的实际功率、实物图的改正、电压表和电流表的正确使用等，是典型的功率测量实验题，一定要熟练掌握。
26.【答案】解：汽油完全燃烧产生的热量：
；
汽车在平直的公路上匀速行驶，则牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，
所以牵引力为，，
牵引力的功率为：
；
根据公式可知汽车匀速行驶180km所用的时间为：
；
根据可知汽车做的有用功为：
，
则汽车发动机的效率：
。
答：完全燃烧27kg汽油放出的热量为；
汽车匀速行驶的功率为69000W；
汽车发动机的效率为。 
【解析】汽油完全燃烧产生的热量可以利用公式进行求解；
汽车在平直的公路上匀速行驶，则牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，可利用公式计算牵引力的功率；
知道汽车匀速行驶100km所用的时间和牵引力的功率，可利用公式计算汽车做的有用功，又知道汽车发动机的效率
本题考查了速度的计算、功率的计算、二力平衡条件的应用、放热公式的应用，涉及到的知识点较多、综合性强，计算过程要注意单位的换算。
27.【答案】解解：由图乙知，当灯泡两端的电压为6V时，通过灯的电流为，由欧姆定律可得泡L正常发光时的电阻为：
；
根据电路图可知，闭合开关，断开开关、时，灯泡与串联，电流表A测量电路电流；
因灯泡正常发光，所以电路中的电流：，
由可得，定值电阻两端电压：，
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以电源电压：；
当闭合开关，断开开关、时，灯泡与变阻器串联，
根据图象可知：灯泡两端的电压为3V，通过灯泡的电流为时，灯泡消耗的功率为，
根据因串联电路中各处的电流相等，则电路中电流：，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，滑动变阻器两端的电压：
，
滑动变阻器10s内消耗的电能：
；
由电路图可知，当开关、、均闭合时，、并联，电流表测量干路电流；
通过的电流：，
由于滑动变阻器上标有“”，所以，当通过的最大电流：时，
干路电流：，
因电流表A的量程为，所以，干路电流最大为：，
则电路允许消耗的最大功率：。
答：灯泡正常工作时的电阻为；电源电压为16V；
当闭合开关，断开开关、时，调节变阻器的滑片P使灯泡消耗的功率为，滑动变阻器10s内消耗的电能为52J；
当开关、、均闭合时，电路允许消耗的最大功率为。 
【解析】由图乙知，当灯泡两端的电压为6V时通过灯的电流，由欧姆定律计算灯泡L正常发光时的电阻；
根据电路图可知，闭合开关，断开开关、时，灯泡与串联，由于灯泡正常发光，据此可知电路中的电流和灯泡两端的电压，根据欧姆定律求出两端电压，再根据串联电路电压规律求出电源电压；
当闭合开关，断开开关、时，灯泡与变阻器串联，根据图象得出灯泡消耗的功率为时灯泡两端的电压和通过灯泡的电流，然后根据串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，根据求出滑动变阻器10s内消耗的电能；
由电路图可知，当开关、、均闭合时，、并联，电流表测量干路电流；根据欧姆定律求出的电流，再根据电流表A的量程、滑动变阻器允许通过的最大电流确定中的最大电流，然后求出干路的最大电流，根据求出电路消耗的最大电功率。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，正确的判断电路的连接方式和电路的最小总功率是关键。
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